

西柏坡：70年，三代人的精神传承

革命圣地西柏坡。松柏苍翠的柏坡岭，如一位历史老人，注视着这片红色热土上70年的变迁。

记者近日走进西柏坡，倾听老、中、青三代人，讲述不同时期传承西柏坡精神的奋斗故事。

“开游船”的老党员：讲红色故事 念党的恩情

今年74岁的西柏坡村老党员闫青海，很小时得了一场重病，绝望的父母把奄奄一息的他包裹起来放在石碾上，打算放弃。

董必武夫妇在回家路上发现了这名弃婴，立刻把他送到中共中央机关医院救治，孩子就这样活过来了。这件事很快传遍了整个西柏坡。

“共产党的恩情不能忘。”闫青海说，长大成人后，自己时刻想着，只有艰苦奋斗，带头致富，把西柏坡精神发扬好，才不辜负老一辈革命家的救命之恩。

上世纪50年代，为修建岗南水库，河北省平山县西柏坡村从鱼米之乡的“粮窝子”搬到了高山岗。曾经为共和国的诞生作出过重要贡献的西柏坡又一次作出了牺牲。

当时，西柏坡村住的是土坯房，吃的是统销粮。为了增加收入，18岁的闫青海在水库上开起了运输船。

改革开放的春风吹进了西柏坡。当时担任村党支部副书记的闫青海，发动村里五六名壮劳力与他一起到石家庄当装卸工；后来，带领村民在水库打鱼，依托红色资源，开了西柏坡第一家“农家乐”……闫青海成为村里首个“万元户”。

如今，走进西柏坡，一幢幢白墙灰瓦的农家院落整洁漂亮，一条条平坦宽阔的马路通到了各家各户，污水处理、文化长廊、卫生设施等一应俱全。近年来，西柏坡村民从卖茶水、卖鸡蛋、卖纪念品起步，发展起了旅游服务业，年人均纯收入上万。

虽已过古稀之年，闫青海依然闲不住，还在开游船。“游客都喜欢坐我的船，听我讲当年党中央在西柏坡的故事。”闫青海说，我要让更多人了解西柏坡的红色历史和红色文化。

打造“美丽”的村支书：时刻牢记“两个务必”

紧邻西柏坡的梁家沟，与西柏坡纪念馆

咫尺之遥，一排排新民居错落有致。

梁家沟是水库移民村，村民很长一段时间过着苦日子。今年51岁的陈国平1996年开始担任梁家沟村党支部书记，那一年，当地遭遇百年不遇的洪涝灾害。

陈国平带领村民重建家园后，吸引投资建设了西柏坡民俗博物馆和嘉旅宾馆，每年为村集体创收20多万元。

2009年，他学习外地经验，推动梁家沟新民居建设：集中一片土地建小洋楼，拆掉旧房发展其他产业。新村最靠边的一处位置地基松软，工程量最大，得多花钱，陈国平主动要了这块地。

新民居建好了，家家搬进了二层小洋楼，原先占地300多亩的宅基地压缩到了60多亩，置换出发展用地200多亩。

村民的新居，一楼自住，二楼作为农家旅馆招待游客。村里建了旅游合作社，统一管理、统一服务标准，为周边农村树立了标杆。

腾出的土地，建成了景区停车场、红旅小镇、旅游宾馆。一个以红色文化实景演出为特色的西柏坡红秀剧场正在建设过程中……梁家沟村被河北省委、省政府评为首批“美丽乡村”。

“西柏坡是咱共产党员的精神家园。”陈国平说，整体脱贫了，更要时刻牢记“两个务必”，不能被成绩冲昏了头脑。为防止出现经济问题，村里的财务管理实行集体报账制，报

账需由全体两委班子成员、村理财小组共同审查，并及时逐条公布。

追求创新的大学生：勇于进取谋幸福

2005年，23岁的闫二鹏大学毕业后回到家乡西柏坡，从母亲手中接管了家庭宾馆。

“我非常看好家乡的红色旅游资源，毕业后决定回来干。”闫二鹏说。他不满足于传统经营模式，成立了村里第一家旅行社，建了西柏坡旅游网。

为了更好地深挖红色文化，提升服务内容和品质，他经常去外地考察，学习借鉴好的经验。近几年，他注册了培训公司，聘请了专业人员，创新了培训方式；还与携程、去哪儿网等各大网络平台合作，继续扩大宣传，吸引越来越多的人来西柏坡参观学习。

在上大学时就加入共产党的闫二鹏说，自己生在西柏坡感到非常自豪，身上有一份沉甸甸的责任。他理解，西柏坡精神中的艰苦奋斗，不是守着贫穷过日子，而是勇于进取谋幸福。对自己而言，赚钱不是目的，而是通过自身努力传播好红色文化。

(记者张涛、黄小希、闫启磊、范世辉)
新华社石家庄4月11日电

『最北村庄』迎来『燕北归』

放弃一线城市的工作，回到“最北村庄”北极村创业——这是丁莉娟4年前做出的决定。

黑龙江省漠河市北极镇北极村位于我国最北端，与俄罗斯阿穆尔州伊格arka恩依诺村隔黑龙江相望。依托独特的地理优势和自然、人文条件，北极村大力打造旅游产业，已成为知名的旅游目的地。

北极村的4月是旅游淡季，村里游客不多，但北燕民俗客栈的经营者丁莉娟没有闲着，她正忙着今年的线上营销，为即将到来的旅游高峰季做准备。

4年前，丁莉娟还是北京一家教育机构的美术老师。回想起放弃一线城市的工作回到家乡创业的过程，丁莉娟记忆犹新。“高中开始我就一直在外上学，特别是在北京上大学、就业、成家，已经很多年没回到家乡了。”丁莉娟说，“4年前回到家乡，看到发展变化这么大，没过多久我就决定和爱人回来创业了。”

“我们买这个房子准备开宾馆时，看到房檐下有一个燕子窝。我就想，我和燕子一样，也从南边回来了，所以宾馆就取名‘北燕’了。”丁莉娟说。

丁莉娟这只“北燕”飞回了家乡，家乡的发展也让她收获很多。“我们2016年开始营业，到现在收入已经翻了一倍，这两年都达到了7万多元。”丁莉娟说，开宾馆让她结识了不少游客朋友，有的几乎每年都来。走在北极村的街道上，家庭宾馆、农家乐等到处可见，“最北邮局”“最北供销社”等“最北”元素遍布全村。

在丁莉娟看来，实现家乡的乡村振兴，关键要发展好旅游产业，要进一步挖掘独特的旅游资源。

“家乡变化的是人们的思想观念，不变的还是民俗、冰雪这些独特的资源。”丁莉娟告诉记者，她今年准备把宾馆的两个标准间改成具有东北风格的炕间，“许多游客来都问有没有炕，我们最独特的东西还是要抓住。”

漠河市政府工作人员介绍，近几年北极村的旅游业获得“井喷式”发展。截至2018年末，全村共有评定星级的家庭宾馆183家，从事马爬犁等特色旅游项目经营的村民达到70余家。

“这两年家乡路好走了，虽然处在咱们国家最北边，但火车、飞机过来都很方便，越来越多的人来这里找北”，未来发展肯定错不了。”丁莉娟说。(记者杨磊)新华社哈尔滨4月10日电

24头被盗猎斑海豹回归辽东湾



▲4月11日，斑海豹被放归大海(无人机拍摄)。

新华社北京4月11日电(记者于文静)11日，在年初大连公安部门破获的特大斑海豹幼崽盗猎案件中，被成功救护并经专家和兽医评估具备野外生存能力的24头斑海豹幼崽回归辽东湾。

记者11日从农业农村部了解到，农业农村部与辽宁省人民政府11日在大连市联合举办了放归活动。

今年年初，大连市公安部门破获一起特

大斑海豹幼崽盗猎案件，引起了社会各界广泛关注。农业农村部、公安部、自然资源部、国家林草局和辽宁省人民政府组成联合工作组，赴现场调查督导。辽宁省海洋水产科学研究所、大连圣亚海洋世界和大连老虎滩海洋公园等3家农业农村部门水生野生动物救护网络成员单位，全力开展斑海豹幼崽救护工作。

据了解，61头斑海豹幼崽得到成功救护，救护成功率超过80%，后续其他斑海豹

新华社记者潘显龙摄

幼崽也将在评估通过后全部放归大海。

农业农村部副部长于康震表示，下一步，农业农村部将会同有关部门，采取更有力措施，进一步加强水生野生动物及其栖息地保护，规范水生野生动物经营利用行为，严厉打击各类涉及水生野生动物的违法行为，以“零容忍”的态度，加大对破坏水生野生动物资源行为的打击力度，做到“发现一起，查处一起”。

续租房再收一次中介费，合理吗？

北京市住建委即将出台的管理办法规定，同一房屋的租赁双方续约中介不能再收中介费

新华社北京4月11日电(记者冯松龄)“同一房屋、同一租户、同一中介”，一年后续签，竟还要再交一遍中介费。而且，不经租户同意，中介就把密码锁密码更换了。

最近，北京消费者刘先生真是有苦难言。他说：“我爱我家”太霸道了，竟然采取这种方式赚钱。”

2018年4月1日，北京市消费者刘先生通过北京市“我爱我家”在西城区四合上院小区租下了一间房屋。据介绍，该房屋是由“我爱我家”从原房东处包来后，再租给刘先生的。月租金12000元，双方签订1年合同，“我爱我家”收取了相当于1个月房租的中介费。

一年后，刘先生想续租，但被告知房租上涨至12500元/月。

刘先生对租金上涨的问题也没有太计较。而在刘先生打算交钱时他发现，费用里面又多出来12500元！一问才知，“如续租还需再缴纳一遍中介费”。刘先生一算，这相当于每月多出1000多元租金。

“同一房屋、同一租户、同一中介，续签合同还被强收中介费？”刘先生说，续租一次交一次中介费，“我爱我家”也太狠了！如果这样交下去，这要交到什么时候？”

对此，我爱我家集团品牌总监在接受记者采访时表示，在刘先生最初签订的合同上，有明确规定的。

记者在刘先生提供的一份长达14页的“合同”上的第11页居间服务一项，果然看到了规定，“如租赁期限届满，乙方仍继续租赁的，需再次向丙方支付新合同约定的佣金”。

那么，续签该不该再收中介费？北京一律师事务所律师周兆成认为，租客缴纳租房中介费，是由于房屋中介机构介绍租客与房东取得联系，通过中介机构居间服务促成签约，并获取报酬佣金。中介本身所起到的作用就是沟通房东与租客之间的租赁信息，如再次续约，租客与房东信息没有变化，没有中介介入的必要。

北京市智舟律师事务所律师韩续也认为，是否该收取取决于是否在续签的过程中提供了中介服务，而不应仅以合同中是否存在相应约定作为依据。提供居间服务促成双方签订合同才是收取中介费的法律依据。

对此，律师周兆成认为，未提供居间信息服务，却在合同约定中介费已涉嫌欺诈，租户有权拒绝。

而此事更让刘先生困惑的是，如果房子是“我爱我家”包来的，就更不存在中介为了“律师周兆成认为，这种情况再次收取中介费，那就更涉嫌欺诈了。”

对此，刘先生肯定地说，“我爱我家”与房东一签合同，房东与我们是见过面的，打算续租前，房东还认为我们把房子保护得很好，希望“我爱我家”就别涨价了。但房东因为已将房屋包给了“我爱我家”，根本做不了主。

更让刘先生感到气愤的是，双方协商过程中，未经刘先生允许，“我爱我家”工作人员将刘先生的密码更换，并警告刘先生“如不缴纳中介费，必须在1日内搬走，否则让警察来清户。”

“密码锁说换就能换，对于租户来说太不安全了。”刘先生告诉记者，最初租房时，“我爱我家”的态度并不是这样，而如今前后嘴脸大变，简直成了“我霸你家”。

对此，“我爱我家”表示，租户曾明确表示不续租，“密码锁会在到期日自动更换密码”。刘先生说，如果不续约，那我们商量个啥呀？

而律师周兆成认为，合同到期如双方没有续约，租赁合同继续有效属于不定期租赁，同时，租户对承租房屋内物品具有财产权。

刘先生告诉记者，自家也不是第一次租房了，从未听说过续签还要再交中介费的，自己也从未接到任何来自“我爱我家”对续签中介费的提醒。而对此，“我爱我家”方面认为，合同已明确告知，消费者签字即知情和确认，“我爱我家”的店里也有告示。

拧开山村振兴的“水龙头”

“有了水库和水厂，就可以跟城里人喝一样的自来水”“村路再也不会天晴一身灰下雨一身泥了”……2月12日，依旧淫雨霏霏，但是浙江省缙云县昆坑村却是格外热闹。

下午2点，这些浙南山区的农民，纷纷聚集到村口，争相浏览未来规划图：新水库和新水厂将拔地而起，水库灌区低压管灌系统将修建完成，一系列小山塘将得到综合整治……

村容村道整洁，生活文明便利，这是昆坑村2500多位村民的共同愿望，也是浙江水利水电学院的努力方向。2015年9月，从这所院校到缙云县挂职的郭京，被当地电视问政节目推上了风口浪尖。

缙云县岭口村是丽水市绿化示范村，然而内部几个自然村发展严重失衡：下周村生活饮用水尚得不到保障；田寮村村容杂乱，村道崎岖……村民有心理落差，感觉自己村是“后娘养的”。浙江水利水电学院很快派出陈斌教授团队开始义诊。“随后的1000多个日子，团队成员自掏腰包进山入户，光是调研数据就收集了十几本。经过充分考察论证，确定在距离岭口村三公里之外悬崖村规划新建水库。

2019年春节前夕，陈斌团队拿出了《缙云县舒洪镇昆洪片区美丽乡村水资源保障及水环境提升工程设计大纲》。这一“蓝图”得到缙云县委县政府的高度认可与采纳。

眼下，悬崖村水库招标工作已经启动。昆坑村、岭口村在内，拧开了“水龙头”的浙南山区，将再添数道美丽风景。(裴新平)

张扣扣案二审维持一审死刑判决

新华社西安4月11日电陕西省高级人民法院11日在汉中市中级人民法院依法公开开庭审理上诉人张扣扣故意杀人、故意毁坏财物一案并当庭宣判，裁定驳回张扣扣的上诉，维持汉中市中级人民法院一审死刑判决；并依法报请最高人民法院核准。

陕西省高级人民法院经审理查明，上诉人张扣扣与被害人王自新新家邻居。1996年8月27日，因邻里纠纷，王自新三子王正军(时年17岁)故意伤害致张扣扣之母汪秀萍死亡。同年12月5日，王正军被陕西省汉中市原南郑县人民法院以故意伤害罪判处有期徒刑七年，赔偿张扣扣之父张福如经济损失9639.3元(已履行)。此后，两家未发生新的冲突，但张扣扣对其母亲被伤害致死心怀怨恨，加之工作、生活长期不如意，心理逐渐失衡。2018年春节前，张扣扣发现王正军回家过年，产生报复杀人之念，遂准备了单刃刀、汽油燃烧瓶、玩具手枪、帽子、口罩等作案工具，并暗中观察王正军及其家人的行踪，伺机作案。2018年2月15日(农历除夕)12时许，张扣扣发现王正军与其兄王校军等十余人上山祭祖，便戴上帽子、口罩等进行伪装，携带单刃刀、玩具手枪尾随至汉中市南郑区新集镇原三门村村委门口守候。待王正军、王校军祭祖返回村委会门口村道时，张扣扣持刀朝王正军颈部、胸腹部等处割、刺数下，又朝王校军胸腹部捅刺数刀，之后返回对王正军再次捅刺数刀，当场将二人杀死。张扣扣随后闯入王自新家院子，持刀朝王自新胸腹部、颈部等处捅刺数下，将其杀死。张扣扣回家取来菜刀、汽油燃烧瓶，将王校军家用小轿车左后车窗玻璃破碎，并用汽油燃烧瓶将车点燃，致该车严重受损，毁损价值32142元。张扣扣随即逃离现场。2月17日7时许，张扣扣到公安机关投案。

陕西省高级人民法院认为，上诉人张扣扣蓄意报复，非法剥夺他人生命，致三人死亡，其行为已构成故意杀人罪。张扣扣故意焚烧他人车辆，造成财物损失数额巨大，其行为又构成故意毁坏财物罪。张扣扣因对1996年其母被本案被害人之一王正军故意伤害致死而长期心怀怨恨，加之工作、生活不如意，继而迁怒于王正军及其家人，选择在除夕之日报复杀人，持刀连续杀死王正军、王校军、王自新，且犯罪过程中有追杀王校军和二次伤害王正军的情节，杀人犯意坚决，犯罪手段特别残忍，情节特别恶劣，后果和罪行极其严重，人身危险性和社会危害性极大；张扣扣杀人后为泄愤又使用自制汽油燃烧瓶焚烧王校军家用小轿车，造成财物损失数额巨大，均应依法惩处。对张扣扣所犯数罪，应依法并罚。张扣扣虽有自首情节，但根据其犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度，依法不应对其从轻处罚。对陕西省人民检察院驳回上诉、维持原判的意见予以采纳。原审判决定罪准确，量刑适当，审判程序合法，故依法作出上述裁定。

上诉人亲属、被害人亲属，部分人大代表、政协委员，新闻媒体记者及群众代表旁听了庭审。